

РОЛЬ КОЛЛЕКТИВИЗМА В ФОРМИРОВАНИИ СОЗИДАТЕЛЬНОГО ТРУДА КОМПАНИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ РОССИИ

Балабаев Степан Александрович

Аспирант, Российский Государственный Социальный университет (Москва)
starline2005@yandex.ru

THE ROLE OF COLLECTIVISM IN THE FORMATION OF CREATIVE COMPANIE'S WORK IN MODERN RUSSIAN CONDITIONS

S. Balabaev

Summary. The article shows collectivism as the basis of the primacy of social existence in relation to social consciousness, where the terms collectivism, mutual assistance, mutual respect and mercy are considered to be traditional values. Collectivism itself overcomes its formation in various periods, forcing us to talk about community and religious ethics — conciliarity, forming collectivization as a phenomenon of social life.

Keywords: collectivism, individualism, social communities, value orientations, conciliarity, moral ideals.

Аннотация. В данной статье рассматривается коллективизм как основа первичности общественного бытия по отношению к общественному сознанию, где термины коллективизм, взаимопомощь, взаимоуважение и милосердие рассматриваются как традиционные ценности. Сам коллективизм преодолевает свое становление в различные периоды, заставляя нас говорить об общности и религиозной этике — соборности, формируя коллективообразование как явление общественной жизни.

Ключевые слова: коллективизм, индивидуализм, социальные общности, ценностные ориентации, соборность, нравственные идеалы.

Коллективообразование играет важную роль в современном обществе, способствуя укреплению связей между людьми и содействуя росту духовности и морали в российском обществе. Это особенно актуально в условиях сложившейся ситуации, когда усиливается индивидуализм и разобщенность людей.

Коллективообразование способствует развитию взаимопомощи, солидарности и сотрудничества, что в свою очередь способствует нравственному росту и формированию ответственного отношения к своей жизни и жизни общества в целом.

Однако, необходимо отметить, что коллективообразование может быть эффективным только при условии, что каждый участник общества осознает свою роль в нем и готов внести свой вклад в развитие и благополучие коллектива.

Признание общечеловеческих и религиозных ценностей является важным аспектом формирования моральных принципов в обществе. Они помогают определить меру ответственности и взаимопонимания между людьми. Кроме того, они способствуют развитию духовности и помогают людям ориентироваться в мире ценностей. Сегодня коллектив является не только источником выживания, но и полезным инструментом для развития и самосовершенствования личности. Вместе с коллега-

ми и одноклассниками мы учимся, решаем задачи, находим решения для сложных ситуаций. Участие в коллективе позволяет каждому индивиду совершенствоваться, раскрывать свои таланты и навыки, получать поддержку и помощь в достижении своих целей.

Однако необходимо понимать, что коллективы могут быть различными и зависеть от контекста. Возможно, некоторым людям будет комфортней работать или учиться в небольшой группе, где они могут более тесно общаться и чувствовать себя значимыми. Для других людей большой коллектив может быть более привлекательным, так как он предоставляет больше возможностей для общения, обмена идеями и опытом [3].

Таким образом, осознание принадлежности к коллективу и участие в его жизни играют важную роль в развитии личности и достижении целей. Коллективы предлагают солидарность, поддержку, взаимопомощь и позволяют гармонично интегрироваться в общество. Коллективные цели и задачи могут быть достигнуты с помощью взаимодействия и сотрудничества всех участников коллектива. Коллективное взаимодействие учит каждого индивида уважать мнения и права других, находить компромиссы и работать в команде. Коллективные проекты и задачи обеспечивают возможность для развития лидерских навыков, эмоционального интеллекта и коммуникативных способностей.

Коллективное взаимодействие и сотрудничество играют важную роль в развитии личности и общества. Оно способствует формированию положительных качеств, развитию лидерских навыков и созданию благоприятной обстановки для достижения общих целей. Коллектив — это сила, которая объединяет и вдохновляет нас на великие дела.

Однако, со временем понятие коллективизма приобрело различные интерпретации. В некоторых случаях, коллективизм может ограничивать индивидуальные свободы и самовыражение. В таких условиях, утрачивается индивидуальная ответственность и принятие решений в пользу общества. Это может привести к негативным последствиям и подавлению творческого потенциала человека [8].

С развитием человеческого общества и появлением классового разделения, коллективизм приобрел новый смысл. Основной принцип коллективизма в рабовладельческом обществе — это отрицание личной собственности, передача всей продукции коллективу или государству. Такой коллективизм можно увидеть в древнегреческом обществе, где все имущество принадлежало городскому государству или общине.

В средневековье коллективизм преобразовался, приняв форму феодализма. Земля и другие ресурсы принадлежали феодалу или государю, а крестьяне работали на них и отдавали часть продукции владельцу. Однако в этой системе также существовали элементы коллективизма, например, обязанность служить государю и коллективное использование земли в деревнях.

С развитием капитализма и появлением промышленности коллективизм претерпел дальнейшую трансформацию. В это время возникли рабочие союзы и кооперативы, в которых работники объединились для защиты своих интересов и совместного владения средствами производства. Этот вид коллективизма направлен на защиту и достижение социальной справедливости [6].

В современном обществе коллективизм может принимать различные формы. Это может быть совместная работа над проектом, сотрудничество между коллегами, волонтерство и общественная деятельность. Коллективизм включает в себя идею сотрудничества и общего блага.

Таким образом, коллективизм — это понятие, которое непрерывно менялось на протяжении истории. От заботы и помощи в первобытных общинах до сотрудничества и социальной справедливости в современном обществе. Однако основными чертами коллективизма всегда были уважение интересов общества, взаимопомощь и ответственность за общее благо. Коллективное

проживание и совместная хозяйственная деятельность сложной семьи были ключевыми условиями, обеспечивающими безопасность каждого члена семьи во всех сферах жизни. Разрушение общинно-родственных связей, возникновение классовых различий и государственной структуры привело к ослаблению родственных уз и формированию коллективов на основе общих дел, совместных действий и общего блага, а не только семейных связей. В социализме коллективизм выражается в форме коллективной собственности на средства производства и организации управления предприятиями. Это способствует неразделенному распределению богатства и равенству возможностей для всех членов общества. Однако в практике социализма коллективизм может принимать форму принудительных коллективных решений и ограничения индивидуальной свободы. В коммунизме коллективизм становится высшей стадией развития общества, где отсутствует частная собственность и все ресурсы, и труд распределяются согласно потребностям каждого члена общества. В таком обществе коллективность и солидарность являются главными принципами социальных отношений. Все граждане вносят свой вклад в общее дело и пользуются благами общества наравне. Однако возможными проблемами такого общества могут быть отсутствие индивидуальной мотивации и инноваций, а также возможность образования стремительной личности и нарушения прав меньшинств.

Социалистическое общество, в свою очередь, стремится к идеалу равенства и справедливости. Коллективистская мораль является неотъемлемой частью этого стремления. В коллективистской системе превалирует сознание о важности общественных интересов над индивидуальными. Члены общества чувствуют ответственность за благосостояние общества в целом, а не только за свои собственные интересы.

Коллективистская мораль помогает создать равные условия для всех членов общества. Она предполагает сплоченность и сотрудничество вместо конкуренции и эгоизма. В коллективистском обществе преследуется цель удовлетворения потребностей каждого индивида, а не только немногих привилегированных. Это способствует улучшению социальной справедливости и сокращению социальных неравенств.

Однако, необходимо отметить, что социальное давление в любом обществе имеет и отрицательные аспекты. Оно может ограничивать индивидуальные свободы и мешать развитию самостоятельности и творческого потенциала. В коллективистском обществе может возникать опасность, что индивидуальные интересы игнорируются в погоне за общественным благосостоянием.

Поэтому, необходимо найти баланс между индивидуальными свободами и общественными интересами, чтобы

избежать несправедливостей и предотвратить возможность ограничения личности. Важно помнить, что члены общества должны иметь возможность свободно выражать свои мнения и заниматься самореализацией, при условии соблюдения общественной этики и морали [1].

П.А. Кропоткин высказывался о том, что коллективизм предполагает сотрудничество, солидарность и взаимопомощь, но никоим образом не отрицает личную свободу каждого индивида. Он подчеркивал, что в коллективе каждому должно быть гарантировано право на самовыражение и самоопределение, а также уважение к мнению и интересам других участников коллектива. Коллективизм — это не принуждение и подчинение, а свободный выбор людей объединиться для достижения общих целей и благополучия каждого члена коллектива. В современном мире уважение к другим людям становится все более редким явлением. В условиях общества, где ценятся личная выгода и успех за любую цену, многие забывают о том, что оно является основой взаимоотношений между людьми. Часто мы видим, как люди унижают и оскорбляют других, не задумываясь о возможных последствиях. В таких условиях взаимопомощь и солидарность часто становятся последними редкими ниточками, которые связывают еще неразорванные узлы у нас в обществе. Однако недооцененность уважения остается неизменной проблемой, и важно помнить о его значимости.

Важно понимать, что уважение не означает безоговорочное соглашение с другими людьми или отказ от своих принципов. Мы можем не соглашаться с кем-то, но всегда можем выражать свое мнение с уважением, не задевая чувства других людей. Уважение также включает в себя уважение к личному пространству и времени других людей, как отмечал И. Кант.

Соблюдение этикета и этики является проявлением нашего уважения к другим. Мы также проявляем уважение к другим, соблюдая правила поведения в различных ситуациях, таких как общение за столом или в общественном месте.

В общем, уважение и вежливость являются основными принципами нашего общения с другими людьми. Это помогает создать гармоничные отношения и общество, где все люди чувствуют себя уважаемыми и значимыми. Взаимное уважение — это основа здоровых отношений. Способность видеть ценность и достоинство других людей помогает нам строить гармоничные взаимодействия. Признавая их права, мы проявляем заботу и заботимся о сохранении равновесия в отношениях.

Уважение также означает учитывать интересы и мнения других людей. Уважение к другим людям — это признак взрослости и зрелости. Оно позволяет нам стро-

ить гармоничные отношения и создавать сдержанную обстановку в обществе, где каждый человек считается ценностью и важным звеном социальной структуры. Взаимодействие и взаимная любовь или сотрудничество между людьми может привести к тому, что мы начинаем испытывать их интересы и цели как свои собственные. В то же время, когда другие люди проявляют свою индивидуальность и отличаются мнениями и интересами, мы можем смотреть на это как на отчуждение или отрыв от нашей группы. Это происходит потому, что группа или сообщество стремятся к сплочению, и любое проявление автономии со стороны членов этого сообщества может рассматриваться как угроза разделению.

Взаимоуважение и добродетельное поведение играют важную роль в формировании и поддержании здоровых социальных систем. Унификация и обезличивание, как основные риски тоталитарности, подавляют индивидуальность и свободу личности, приводя к потере самоопределения и ответственности за свои действия. Крайняя автономия и индивидуализм, в свою очередь, могут привести к равнодушию, эгоизму и отсутствию солидарности. «Золотая середина» между этими крайностями — это коллективизм, основанный на взаимоуважении, толерантности и справедливости. Она позволяет каждому индивиду поддерживать свое значение и индивидуальность в рамках общественных интересов и потребностей. В такой системе каждый член общества является активным участником, способным вносить свой вклад и принимать ответственность за себя и других. Взаимодействие и сотрудничество становятся ключевыми элементами, способствующими развитию и процветанию общества. В итоге, истинный коллективизм создает условия для гармоничного существования индивидуумов, обеспечивая социальную стабильность, разнообразие и духовную плодотворность (согласно Э. Фромму) [7].

Поэтому важно культивировать уважение как одно из ценных качеств личности. Необходимо научиться уважать и понимать других людей, уметь слушать и высказывать свое мнение с учетом чужих точек зрения. Уважение помогает сохранить гармонию во взаимоотношениях и создает основу для взаимного доверия и поддержки.

Коллективизм — это форма организации общества, в которой приоритет отдается интересам коллектива перед интересами отдельного индивида. Он подразумевает сотрудничество, совместную работу и взаимную поддержку. Коллективизм помогает создать сильное общество, в котором каждый получает поддержку и взаимную помощь, а также возможность развиваться и совершенствоваться. Идеи коллективизма, выраженные в русской соборности, отражены в творчестве Хомякова, Лосского и Ильина. Соборность — это принцип, который играет важную роль в формировании отношений, поли-

тических систем и культурных ценностей в России. Он предполагает единство и солидарность в обществе, где каждый индивид имеет свою роль и обязанности перед обществом. Главная цель соборности — создание гармоничного и справедливого общества, где все люди работают вместе для достижения общего блага.

Соборность предполагает сотрудничество и взаимодействие между людьми. Вместо индивидуального стремления к личным интересам, соборность подразумевает принятие и учет интересов общины. Такое отношение помогает достичь коллективных целей и способствует развитию всего общества [4].

Соборность также требует взаимного уважения между людьми. Каждый человек, независимо от своего социального статуса или положения, заслуживает уважение и равное отношение. Именно взаимное уважение создает базу для справедливости и равноправия в обществе.

Соборность важна не только на уровне отношений между людьми, но и на политическом уровне. Она предполагает сотрудничество и диалог между различными политическими силами и представителями разных социальных групп. Только через совместные усилия можно создать стабильную, развитую и справедливую политическую систему. Она требует сотрудничества, взаимодействия, взаимного уважения и принятия интересов общества как целого. Соборность способствует развитию общества и достижению коллективных целей.

Ответственность играет важную роль в формировании положительной общины. Каждый член общины должен понимать свою ответственность перед собой и перед другими людьми. Это означает соблюдение общих правил и норм, участие в общественных делах и заботу о благополучии общины в целом.

Способность взаимодействовать друг с другом — это ключевой аспект успешного функционирования общины. Люди, способные эффективно общаться, решать конфликты и работать в команде, создают благоприятные условия для развития коллективного творчества и достижения общих целей.

Поддержка национальных традиций и обычаев также важна для формирования положительной общины. Сохранение и уважение культурного наследия помогает укреплению идентичности и созиданию общего достояния.

Н.О. Лосский описывал свободу как самый возвышенный дар Божий, который осуществляется через совместное творчество. Это означает, что община, основанная на принципах взаимоуважения, взаимопомощи, ответственности и способности взаимодействовать, позво-

ляет каждому индивиду проявить свои творческие способности и потенциал, внося свой вклад в общее дело. В итоге, объединение и взаимодействие на основе соборности раскрывает индивидуальность и способности каждого человека, способствуя созиданию благоприятной и процветающей общины. Только такое объединение позволяет коллективу преодолеть различия и противоречия между индивидуумами и создать гармонию в обществе. Вместе люди могут развиваться, достигать успехов и находить смысл в жизни [5].

Однако для достижения такого коллективизма, согласно Н.А. Ильину, необходимо иметь веру в Бога. Вера делает людей более добрыми, сострадательными и открытыми друг к другу. Она дает силы преодолевать трудности, препятствия и сомнения, помогает развивать одухотворенность и укреплять связи друг с другом. Верующие люди обладают внутренней гармонией, что способствует укреплению взаимопонимания и солидарности в коллективе.

В итоге, творческая жизнь и достижение счастья возможны только в условиях единства коллективного общества, где каждый член имеет возможность проявить свою уникальность и ощутить роль, которую он играет в общей судьбе. Такое общество, освещенное верой в Бога, способно преодолевать преграды и строить благополучное будущее для всех его членов. И.А. Ильин утверждает, что вера — это не только вера в Бога, но и вера в человека, в его способности к духовному развитию и преобразению. Он считает, что вера должна быть не просто наследием или догмой, а активным и творческим процессом [2].

Соборность, по мнению Ильина, является неотъемлемой частью веры. Она предполагает взаимное принятие христианских истин и свободу веры и убеждений для всех членов Церкви. Соборность также подразумевает чувство патриотизма и потребность в молитве и труде.

В соборном единстве люди объединяются взаимной привязанностью и стремятся к общению и обогащению духовными и нравственными ценностями. Они осознают свою ответственность перед другими людьми и миром в целом, и стремятся сделать жизнь лучше и справедливее. Через развитие общественного сознания и гражданской ответственности, участие в общественных делах и деятельность в рамках коллектива, человек становится не только активным участником общества, но и строителем его будущего. Он принимает на себя ответственность за благополучие общества и активно влияет на его развитие.

Таким образом, развитие чувства солидарности и использование своих талантов и способностей во благо общества являются важными аспектами прогресса

общества. Это позволяет людям обрести свое предназначение, ощутить пользу своего вклада и достичь гармонии в коллективе. В коллективе каждый член находит поддержку и признание, что способствует повышению его самооценки и мотивации к достижению общих це-

лей. Коллективное сознание развивает толерантность, эмпатию, способность к сотрудничеству и конструктивному взаимодействию. Все это способствует эффективной работе организации, увеличению производительности и качества ее продукции или услуг.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дмитриева Ю.П. Воспитание коллективизма в отечественной педагогике второй половины XIX — начала XX века: автореф. дис. ... канд. пед. наук. Пятигорск, 2003.
2. Ильин И.А. Собр. соч.: В 10 т. М., 1993, Т.1. С. 52–88.
3. Ключевский В. Курс русской истории. Ч.1. Петроград, 1918.
4. Лазарев В.В. Соборность // // Новая философская энциклопедия: в 4 т. М.: Мысль, 2010. [Электронный ресурс] // ИФ РАН.
5. Лосский Н.О. Бог и мировое зло. М.: Республика, 1994. С. 326–327.
6. Маркс К., Энгельс Ф. Немецкая идеология. Соч., 2-е изд. Т.3. С.75.
7. Фромм Э. Искусство любви. М.: АСТ, 2018. 256 с.
8. Шоров И.А. Адыгская (черкесская) народная педагогика. Майкоп: Адыг. республ. кн. изд., 1999. С.160–170.

© Балабаев Степан Александрович (starline2005@yandex.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»